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 Dragi čitaoci,  

Dobrodošli u fascinantan svet drevnih Maja! Ova 

knjiga vas vodi na uzbudljivo putovanje kroz jednu 

od najzagonetnijih civilizacija u istoriji 

čovečanstva. Upustite se sa nama u istraživanje 

mističnih piramida, šarenih fresaka i dubokih tajni 

Maja civilizacije. 

Drevni Maja, sa svojim bogatstvom znanja, 

neverovatnim arhitektonskim dostignućima i 

jedinstvenom duhovnošću, oduvek su plenili našu 

maštu. Njihovi gradovi, izgrađeni u gustim 

prašumama Centralne Amerike, čuvali su tajne koje 

su čekale da budu otkrivene. Ovo je knjiga koja vam 

pruža ključeve za otključavanje vrata njihove 

drevne civilizacije. 

Dok prelazite stranice ove knjige, upoznaćete se sa 

geografskim poreklom Maja i njihovim 

teritorijalnim širenjem. Putovaćemo kroz vreme, 

prateći periodizaciju njihove bogate istorije, dok 

ćemo otkrivati njihovu kulturu, jezik, umetnost i 

način života. Istražićemo njihove duboko 

ukorenjene religijske verovanja, upijajući mudrosti 

njihovih bogova i boginja. Upoznaćemo se sa 

njihovom ishranom, odevanjem, obrazovanjem, 

medicinom i mnogim drugim aspektima njihove 

svakodnevice. 
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Nećemo zaobići ni čuvene Mayanske kalendare i 

astronomiju, koja je bila ključna za njihovo praćenje 

vremena i verovanje u vezu između neba i zemlje. 

Kroz ova poglavlja, otkrićemo da Maja civilizacija 

nije nestala bez traga, već je njihovo nasleđe živo i 

oživljeno kroz očuvanje kulturne baštine i moderne 

studije. 

Ova knjiga je plod temeljitog istraživanja, dubokog 

divljenja i neprekidne fascinacije prema Maja 

civilizaciji. Kroz svako poglavlje, trudili smo se da 

vam dočaramo njihov svet sa poštovanjem i 

tačnošću, ali i sa iskrenom željom da probudimo 

vašu radoznalost i oduševljenje. 

Drevni Maja su nas naučili da svet oko nas krije 

neiscrpne tajne i da je svaka civilizacija poput 

jedinstvenog mozaika koji doprinosi širini ljudske 

priče. Nadamo se da ćete uživati u ovoj knjizi, da će 

vam ona otvoriti nove vidike i da će vas inspirisati 

da nastavite istraživati bogatstvo naše prošlosti. 

Zahvaljujemo vam što ste nam se pridružili na ovom 

putovanju kroz vreme i prostor. Sada je vreme da 

otvorite prvu stranicu i zaronite u drevni svet Maja. 

Srdačno, 

Goran Ivković 
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Poglavlje 1 

Upoznajmo Drevne Maje 

 

Drevne Maje su bili indijanski narod koji je živeo u 

Mesoamerici, na teritoriji današnjih država 

Meksiko, Gvatemala, Belize, Honduras i El 

Salvador. Maja civilizacija je postojala tokom 
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dužeg vremenskog perioda, od oko 2000. godine pre 

nove ere do 1500. godine nove ere. 

Gradovi-države su bili centri političke, ekonomske 

i verske moći. Maje su izgradile impozantne 

piramide, hramove, palate i druge građevine. 

Njihovi gradovi, kao što su Tikal, Chichen Itza, 

Palenque, Copan i mnogi drugi, i dalje privlače 

pažnju posetilaca zbog svoje grandioznosti i 

kulturne vrednosti. 

Maje su razvile kompleksan sistem pisanja i 

kalendara. Njihov pismo, poznato kao hijeroglifi, 

koristilo se za zapisivanje istorijskih događaja, 

religijskih tekstova, astronomskih informacija i 

drugih važnih podataka. Njihovi kalendari, poput 

Tzolkin-a i Haab-a, omogućavali su praćenje 

vremena i obavljanje ritmova religijskih i 

poljoprivrednih aktivnosti. 

Religija je bila središnji deo života drevnih Maja, a 

njihov hram bogova bio je bogat i raznolik. Maje su 

praktikovale razne rituale, ceremonije i žrtvovanja 

kako bi održavale harmoniju sa božanskim silama, 

obezbedile plodnost useva i prosperitet zajednice. 

Drevne Maje su takođe ostavile značajan uticaj na 

oblasti poput matematike, astronomije, arhitekture, 

umetnosti i poljoprivrede. Njihova nasleđa i 

kulturna dostignuća i danas izazivaju divljenje i 

interesovanje širom sveta. 
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Geografsko poreklo 

Drevne Maje su nastanjivale područje koje se 

prostire na teritoriji današnjih država Meksika, 

Gvatemala, Belize, Honduras i El Salvador. Ovo 

područje je poznato kao Mesoamerika i obuhvata 

raznolik skup geografskih karakteristika, 

uključujući planine, šume, ravničarske oblasti i 

obale. 

Teritorijalno širenje 

Maja civilizacija se razvijala tokom dužeg 

vremenskog perioda, od oko 2000. godine pre nove 

ere do 1500. godine nove ere. U početku, Maje su 

bile organizovane u manje naseljene zajednice, ali 

su vremenom razvile kompleksne urbane centre, 

često poznate kao gradovi-države. Ovi gradovi-

države su bili politički, ekonomski i verski centri, a 

neki od najpoznatijih su Tikal, Chichen Itza, 

Palenque i Copan. 

Periodizacija 

Periodizacija drevnih Maja je kompleksna i zavisi 

od različitih faktora kao što su arheološki nalazi, 

keramika, ikonografija i epigrafija. Uobičajeno je 

podeliti istoriju Maja na tri glavna perioda. 
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Prvi period 

Preklasični period (2000. p.n.e. - 250. n.e.) - Ovaj 

period karakteriše razvoj rane Maja kulture i 

formiranje urbanih naselja. Tokom ovog perioda, 

Maje su izgradile monumentalne arhitektonske 

strukture, uključujući piramide, hramove i palate. 

Drugi period 

Klasik (250. n.e. - 900. n.e.) - Ovo je period 

najvećeg procvata Maja civilizacije. U ovom 

vremenskom razdoblju, gradovi-države su dosegli 

vrhunac svoje moći i bogatstva. Izgrađene su 

impozantne građevine, a razvijena je i pismenost. 

Međutim, ka kraju klasike, došlo je do političkih 

previranja i kolapsa nekih gradova-država. 

Treći period 

Postklasik (900. n.e. - 1500. n.e.) - Ovaj period 

karakteriše fragmentacija političke moći i migracije 

Maja stanovništva. Veći deo postklasičnog perioda 

obeležen je manjim gradovima i manje 

centralizovanom vlašću. Ovaj period je takođe 

obeležen kontaktima Maja sa drugim kulturama, 

uključujući dolazak Asteka. 

Važno je napomenuti da ova periodizacija može 

varirati u različitim izvorima i da postoje različite 

interpretacije i podperiodi koji se koriste u 

proučavanju drevnih Maja. 
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Kultura 

Drevne Maje su bile izuzetno razvijena kultura koja 

je ostavila bogato nasleđe. Imali su kompleksan 

sistem verovanja, rituala i običaja. Njihova religija 

bila je politeistička, sa bogovima koji su 

predstavljali prirodu, kosmos i društvene vrednosti. 

Kroz rituale i ceremonije, Maje su pokušavale 

održati harmoniju sa bogovima i prirodom. Osim 

religijskih aspekata, Maje su razvile i visoku 

umetnost, uključujući arhitekturu, slikarstvo, 

keramiku i nakit. 

Jezik i pismo 

Jezik drevnih Maja poznat je kao Maja jezik. To je 

jezička porodica koja se sastoji od nekoliko 

različitih dijalekata. Maja pismo je poznato kao 

hijeroglifi i pismo je bilo vrlo razvijeno. Hijeroglifi 

su se koristili za zapisivanje religijskih tekstova, 

istorijskih događaja, astronomskih informacija i 

drugih važnih podataka. Neki od najvažnijih pisanih 

dokumenata drevnih Maja, kao što su Dresden 

kodeks, Madridski kodeks i Pariski kodeks, 

preživeli su do danas. 

Kalendar  

Maje su imale izuzetno precizan i složen sistem 

kalendara. Imali su dva glavna kalendara - Tzolkin 

i Haab. Tzolkin je bio sveti kalendar koji se koristio 

za predviđanje sretnih i nesretnih dana. Sastojao se 
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od ciklusa od 260 dana. Haab je bio solarni kalendar 

koji je pratio godišnje doba i sastojao se od 365 

dana. Maje su takođe koristile dugoročni kalendar 

poznat kao Dug ciklus, koji je trajao oko 5.125 

godina. 
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Poglavlje 2 

Mitologija i verovanja 

 

Bogovi i boginje igrali su važnu ulogu u 

verovanjima drevnih Maja. Njihov hram, odnosno 

skup svih bogova, bio je veoma raznolik i 

kompleksan. Evo nekoliko glavnih bogova i boginja 
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iz pantheona drevnih Maja, zajedno sa njihovim 

ulogama i karakteristikama. 

Itzamna 

Itzamna je bio jedan od najvažnijih bogova u Maja 

mitologiji. Smatran je tvorcem svega, bogom 

Sunca, Meseca i pisma. Povezan je sa mudrošću, 

medicinom, astrologijom i umetnošću. Predstavljan 

je kao stari mudrac sa bradom. 

Kukulkan (Quetzalcoatl) 

Kukulkan je bio bog vetra, mudrosti i plodnosti. On 

je takođe bio povezan sa zmijom, a često se 

predstavlja kao pernati zmaj ili serpentski bog. 

Kukulkan je bio visoko poštovan u Mesoamerici, a 

mnogi gradovi Maja su mu posvetili hramove, 

uključujući poznati Kukulkanov hram u Chichen 

Itzi. 

Ix Chel 

Ix Chel je boginja Meseca, plime i oseke, plodnosti 

i rađanja. Bila je često povezivana sa vodama, 

jezerima i rekama. Ix Chel je prikazivana kao stara 

žena sa kofom punom vode ili kao mlada žena koja 

drži zeca, simbol plodnosti. 
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Chaac 

Chaac je bog kiše, poljoprivrede i oluja. Maje su 

zavisile od kiše za uspeh svojih useva, pa je Chaac 

bio vrlo važan bog. Obično je prikazivan sa 

izduženim nosom i zupcima, simbolizujući munje i 

gromove. Veruje se da je imao četiri različite 

inkarnacije, povezane sa četiri pravca sveta. 

Ixam Kaab 

Ixam Kaab, takođe poznata kao Ixchel, bila je 

boginja plodnosti, rađanja, medicine i tkanja. 

Povezana je sa ženskom snagom i lečenjem. 

Prikazivana je kao mlada žena sa kovčegom u 

kojem se nalaze lekovi ili kao starija žena sa 

tkalačkim alatom. 

Ah Puch 

Ah Puch je bog smrti i podzemlja. Bio je odgovoran 

za vođenje duša preminulih u podzemni svet 

Xibalba. Prikazivan je kao kostur ili lobanja sa 

šeširom. 

Ixchebel Yax 

Ixchebel Yax bila je boginja jaguara i zaštitnica 

divljih životinja. Smatrana je gospodaricom šuma i 

divlje prirode. Prikazivana je kao žena sa glavom 

jaguara ili kao jaguar. 
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Ek Chuah 

Ek Chuah bio je bog rata i trgovine. Maje su ga 

molile za pomoć u ratu i trgovanju. Predstavljen je 

kao ratnik sa ratničkom opremom, često sa krvavim 

nožem ili macom. 

Ixtab 

Ixtab je boginja samoubistva i smrti vešanjem. 

Smatrala se zaštitnicom onih koji su sebi oduzeli 

život. Prikazivana je sa konopcem oko vrata. 

Hunahpu i Xbalanque 

Hunahpu i Xbalanque su mitološki blizanci, junaci 

i bogovi koji su se borili protiv zlih sila i donosili 

svetlost i pravdu svetu. Oni su poznati po svojim 

avanturama i pobedama nad mračnim silama. 

Ixpiyacoc i Ixmucane 

Ixpiyacoc i Ixmucane su bogovi stvaranja, poznati 

kao Pra-roditelji. Smatra se da su stvorili prve ljude 

od kukuruza. Prikazivani su kao stari par. 

Ovo su samo neki od mnogih bogova i boginja iz 

Maja mitologije. Svaki grad i region Maja imao je 

svoje specifične lokalne bogove i boginje. Vredno 

je napomenuti da su Maje imale duboko poštovanje 

prema prirodi i božanskim silama, a njihovi bogovi 
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su predstavljali ključne aspekte prirode, društva i 

svakodnevnog života. 

Stvaranje sveta - mitske priče o 

stvaranju sveta i čoveka 

Drevni Maje imali su nekoliko mitova o stvaranju 

sveta i čoveka koji su bili centralni za njihovu 

mitologiju.  

Popol Vuh 

Popol Vuh je jedno od najpoznatijih mitoloških dela 

Maja. U ovom epu se opisuje mit o stvaranju sveta 

i čoveka. Prema Popol Vuhu, bogovi su prvobitno 

stvorili svet kao pokušaj da stvore bića koja će ih 

obožavati. Prvi ljudi su bili napravljeni od 

kukuruza, a nakon nekoliko pokušaja, bogovi su 

stvorili savršene ljude od kukuruzne kaše. Ovi prvi 

ljudi su bili sposobni za razmišljanje i komunikaciju 

sa bogovima. 

Stvaranje sveta iz vode 

Postoje razne verzije mita o stvaranju sveta iz vode 

u Maja mitologiji. Prema jednoj verziji, bog 

Gukumatz (takođe poznat kao Kukulkan ili 

Quetzalcoatl) i bog Tepeu su stvorili svet tako što 

su isplivali iz vode. Onda su stvorili zemlju, planine, 
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biljke i životinje. Konačno, stvorili su ljude od 

kukuruza. 

Mit o Herojima Blizancima 

U mitu o Herojima Blizancima (Hunahpu i 

Xbalanque), dvojica blizanaca su sišla u podzemni 

svet Xibalba kako bi se suprotstavila zlim bogovima 

koji su vladali nad podzemljem. Kroz seriju testova 

i avantura, oni su pobedili zle bogove i povratili red 

i ravnotežu u svetu. 

Mit o četiri bogova koji su stvorili ljude 

U ovom mitu, četiri bogova, Itzamna, Ixpiyacoc, 

Ixmucane i Hunahpu, su zajedno stvorili prve ljude 

od kukuruza. Svaki bog je dao svoj doprinos u 

stvaranju ljudi, kao što su stvaranje njihovog tela, 

duše, razuma i sposobnosti govora. 

Ovi mitovi o stvaranju sveta i čoveka pokazuju kako 

su drevni Maje tumačili poreklo sveta i svoje mesto 

u njemu. Oni su pokušali objasniti postojanje ljudi i 

njihov odnos sa bogovima kroz simbolične priče i 

mitove koji su bili deo njihove religije i kulturnog 

identiteta. 
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Rituali i ceremonije - važnost obreda, 

žrtvovanje, proročanstva 

Rituali i ceremonije su imali izuzetnu važnost u 

drevnoj Maja kulturi. Oni su bili središnji deo 

njihovog religijskog života i pružali su način za 

komunikaciju sa bogovima, održavanje ravnoteže u 

svetu i obezbeđivanje prosperiteta zajednice. Evo 

nekoliko aspekata vezanih za rituale i ceremonije 

kod drevnih Maja. 

 

Važnost obreda 

Obredi su bili od suštinskog značaja za Maje, jer su 

omogućavali da se ostvari veza sa svetim i 

duhovnim svetom. Obredi su se izvodili u 

hramovima i ceremonijalnim prostorima, a 

učestvovali su sveštenici, plemići i drugi važni 

članovi zajednice. Obredi su se fokusirali na 

molitvu, pevanje, ples i žrtvovanje. 

Žrtvovanje 

Žrtvovanje je bio značajan deo rituala kod drevnih 

Maja. Oni su obavljali različite oblike žrtvovanja, 

uključujući životinje, hrane, dragulje, odeću i 

ponekad i ljudske žrtve. Smatrali su da su ove žrtve 

potrebne kako bi zadobili naklonost bogova, održali 
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ravnotežu u svetu i obezbedili plodnost useva i 

uspeh u ratu. 

Proročanstva 

Drevne Maje su takođe imale veliko interesovanje 

za proročanstva i predviđanja budućnosti. 

Sveštenici i drugi posebno obučeni pojedinci 

koristili su različite tehnike, kao što su posmatranje 

zvezda i planeta, tumačenje snova, korišćenje 

posebnog okruženja i konsultovanje svetih tekstova, 

kako bi predvideli buduće događaje. Proročanstva 

su igrala važnu ulogu u donošenju odluka, 

planiranju ratova, poljoprivrednim aktivnostima i 

drugim sferama života. 

Rituali, žrtvovanje i proročanstva su bili snažno 

ukorenjeni u verovanjima i kulturi drevnih Maja. 

Kroz ove prakse, Maje su izražavale svoju 

pobožnost, održavale red u svetu, osiguravale 

plodnost i uspeh, i obezbeđivale harmoniju sa 

božanskim silama i prirodom. Ovi rituali su bili i 

zajedničke aktivnosti koje su jačale socijalnu 

koheziju i identitet Maja zajednica. 
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Poglavlje 3 

Društveni sistem i politička organizacija 

 

Drevne Maje su imale jasno definisanu klasnu 

strukturu koja je odražavala socijalnu i političku 

organizaciju njihovog društva. Evo pregleda 

glavnih društvenih slojeva u klasnoj strukturi 

drevnih Maja. 
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Plemići 

Plemići su bili najviši sloj društva i imali su 

privilegovan status. Plemići su bili deo vladajuće 

elite i imali su političku i religijsku moć. Često su 

bili nasledni, a njihov status je bio zasnovan na 

rodbinskim vezama i vezi sa božanstvima. Plemići 

su obavljali važne funkcije u društvu, uključujući 

vođenje ratova, donošenje odluka i upravljanje 

gradovima-državama. 

Sveštenici 

Sveštenici su bili vrlo uticajna grupa u društvu 

Maja. Imali su značajnu ulogu u verskim obredima, 

proricanju i komunikaciji sa bogovima. Sveštenici 

su bili obrazovani i imali su posebno znanje o 

ritualima, kalendarskim sistemima, mitologiji i 

drugim verskim praksama. Bili su zaduženi za 

održavanje svetih mesta i hramova. 

Trgovci 

Trgovci su igrali važnu ulogu u ekonomiji drevnih 

Maja. Oni su bili uključeni u trgovinu sa drugim 

gradovima-državama i regijama, razmenjivali su 

različite vrste robe poput hrane, tekstila, dragog 

kamenja i keramike. Trgovci su često pripadali 

srednjem sloju društva i imali su određeni stepen 

bogatstva i društvenog prestiža. 
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Seljaci 

Većina stanovništva Maja činili su seljaci koji su se 

bavili poljoprivredom. Oni su obrađivali zemlju, 

gajili useve poput kukuruza, pasulja, tikve i 

pamuka. Seljaci su imali vitalnu ulogu u 

obezbeđivanju hrane za zajednicu i bili su 

ekonomski oslonac društva. 

Robovi 

Robovi su činili najniži sloj društva. Bili su 

zarobljeni u ratovima, kao kazna za zločine ili kao 

dugovi koji su morali biti otplaćeni. Robovi su bili 

vlasništvo plemića i bogatih građana. Obavljali su 

različite zadatke, uključujući poljoprivredne 

radove, građevinske radove i domaće poslove. 

Važno je napomenuti da ova klasna struktura nije 

bila fiksna i da je postojala određena socijalna 

pokretljivost. Na primer, uspešni trgovci ili vojni 

lideri mogli su se uzdići u društvenoj hijerarhiji. 

Takođe je važno napomenuti da je klasna struktura 

bila prisutna u urbanim centrima Maja, dok su 

manje naseljene zajednice imale svoje lokalne 

dinamike i organizaciju. 
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Gradovi i arhitektura 

Drevni Maja su izgradili impozantne gradove koji 

su bili politički, verski i ekonomski centri njihove 

civilizacije. Evo opisa nekih od glavnih gradova 

Maja i njihovih monumentalnih građevina. 

Tikal 

Tikal je bio jedan od najvećih i najvažnijih gradova 

Maja. Nalazi se u današnjem Gvatemali. Tikal je 

poznat po svojim impozantnim piramidama, 

hramovima, palačama i trgovačkim centrima. 

Piramida Templo del Gran Jaguar i hram Templo II 

su dva od najupečatljivijih arhitektonskih dela u 

Tikalu. 

Chichen Itza 

Chichen Itza se nalazi u današnjem Meksiku i bio je 

jedan od najvažnijih gradova-država Maja. On je 

kombinovao elemente Maja i Tolteka kulture. 

Piramida El Castillo (Piramida Kukulkana) je 

ikonična struktura Chichen Itze, poznata po svom 

složenom arhitektonskom dizajnu i preciznom 

astronomskom poravnanju. 
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Palenque 

Palenque je bio važan grad Maja smešten u 

današnjem Meksiku. Poznat je po svojim izuzetno 

očuvanim arhitektonskim ostacima. Hram Kraljice 

pakla i Templo de las Inscripciones (Hram natpisa) 

su dva najpoznatija arheološka nalazišta u 

Palenqueu. 

Uxmal 

Uxmal je bio jedan od najlepših gradova Maja i 

nalazi se u današnjem Meksiku. Ovaj grad je poznat 

po svojoj sofisticiranoj arhitekturi. Piramida 

Votana, Nuns Quadrangle i Palacio del Gobernador 

su neka od značajnih mesta u Uxmalu. 

Copan 

Copan se nalazi u današnjem Hondurasu i bio je 

poznat po svom finom detaljnom klesanju i 

skulpturama. Na ovom nalazištu se nalazi Velika 

plaza sa Hijeroglifičkim stepeništem, poznatom po 

svojim složenim hijeroglifskim natpisima. 

Monumentalne građevine Maja, uključujući 

piramide, hramove i dvorce, često su imale visoke 

stepenice, složene reljefe, ornamente i detaljne 

skulpture. Maje su koristile kamen, drvo i žbuku od 

kreča za izgradnju ovih građevina. One su bile 

simboli političke i verske moći, a arhitektura je 

imala i praktičnu svrhu, kao što je obavljanje 
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verskih obreda, političkih sastanaka i trgovačkih 

aktivnosti. 

Ovi gradovi i monumentalne građevine Maja 

ostavljaju svedočanstvo o njihovom visokom nivou 

arhitektonskog i inženjerskog umeća, kao i o 

njihovom bogatom kulturnom nasleđu. 

Vlast i politika 

Drevne Maje su imale kompleksan politički sistem 

sa kraljevima, plemićima i raznim oblicima 

upravljanja gradovima-državama. Evo pregleda 

vlasti i politike u civilizaciji Maja. 

Kraljevi 

Kraljevi (poznati kao k'uhul ajaw) su bili vrhovni 

vladari Maja gradova-država. Kraljevi su smatrani 

božanskim vladarima i imali su autoritet koji je bio 

legitimiran njihovim krvnim vezama i 

povezivanjem sa božanstvima. Vlast kraljeva je bila 

nasledna, često prenošena sa oca na sina. Kraljevi 

su obavljali ceremonijalne i vojne funkcije, donosili 

zakone, organizovali verske rituale i brinuli o 

blagostanju svoje zajednice. 
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Plemići 

Plemići su bili deo vladajuće elite i imali su 

značajnu političku i društvenu moć. Oni su često bili 

članovi kraljevskih porodica ili bliski rođaci 

kraljeva. Plemići su obavljali važne političke i 

administrativne funkcije u gradovima-državama. 

Oni su bili savetnici kraljeva, vojni lideri, sveštenici 

i trgovci. 

Plemićki ratovi 

Plemićki ratovi su bili sukobi između različitih 

gradova-država Maja, u kojima su plemići vodili 

vojne kampanje u cilju osvajanja teritorija, 

proširenja uticaja i kontrole nad resursima. Ovi 

sukobi su često bili motivisani političkim 

rivalstvom, trgovinskim interesima i željom za 

dominacijom. 

Upravljanje gradovima-državama 

Gradovi-države su bili političke, ekonomske i 

verske centrale Maja civilizacije. Upravljanje 

gradovima-državama bilo je složeno i 

podrazumevalo je organizaciju administracije, 

zakonodavstva, vojske, ekonomije i verskih 

aktivnosti. Kraljevi su bili odgovorni za upravljanje 

gradom, dok su plemići imali ulogu u donošenju 

odluka, vođenju administracije i obezbeđivanju 

stabilnosti i prosperiteta zajednice. 
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Ovaj politički sistem Maja bio je decentralizovan, 

sa nezavisnim gradovima-državama koje su 

održavale međusobne političke i trgovačke veze. 

Iako su kraljevi imali značajnu moć, odluke su često 

donošene u saradnji sa plemićima, sveštenstvom i 

drugim društvenim slojevima. 
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Poglavlje 4 

Društveni život i svakodnevica 

 

Tipična ishrana drevnih Maja zasnivala se na 

kombinaciji poljoprivrede, ribolova i sakupljanja. 

Evo pregleda njihove ishrane i načina dobijanja 

hrane. 
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Poljoprivreda 

Poljoprivreda je bila osnovni izvor hrane za drevne 

Maje. Glavna useva koja su uzgajali bili su kukuruz, 

pasulj, tikve, paprika, pamuk i kakao. Kukuruz je 

bio posebno važan i činio je osnovu ishrane. Maje 

su razvile napredne tehnike uzgoja kao što su 

terasiranje, navodnjavanje i korišćenje stajskog 

đubriva. 

Sakupljanje 

Pored poljoprivrede, Maje su sakupljale plodove, 

divlje biljke i med. U prirodi su pronalazili razne 

vrste voća, orašastih plodova i biljaka koje su 

koristili za ishranu i lekovite svrhe. 

Ribolov 

Zbog svoje blizine obalama Meksika i drugih regija, 

Maje su se bavile i ribolovom. Lovili su ribu, 

školjke i rakove u rekama, jezerima i morima. 

Ribolov je bio važan za dopunu ishrane, posebno za 

zajednice koje su živele blizu vodenih tokova. 

Lov 

Lov na divlje životinje bio je još jedan izvor hrane 

za Maje. Oni su lovili razne životinje poput jelena, 

divljih svinja, kunića, ptica i drugih vrsta. Lov je 

obezbeđivao meso i kožu za ishranu i odevanje. 
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Maje su kombinovale ove izvore hrane kako bi 

zadovoljile svoje potrebe za hranom. Ishrana je 

varirala u zavisnosti od regiona i dostupnih resursa. 

Kombinacija poljoprivrede, sakupljanja, ribolova i 

lova omogućavala je Maja zajednicama da 

obezbede dovoljno hrane za preživljavanje i 

održavanje svoje civilizacije. 

Kukuruz je bio posebno značajan u ishrani Maja, 

koristio se za pripremu različitih jela kao što su 

tortilje, tamales, pozole i mnogi drugi. Osim toga, 

Maje su takođe koristile začine poput čilija, 

čokolade i aromatičnih biljaka kako bi obogatile 

ukus hrane. 

Odevanje i stil života 

Odevanje, nakit, frizure i tkanje bili su važni aspekti 

stila života drevnih Maja. Evo pregleda njihovog 

odevanja, upotrebe nakita, frizura i veštine tkanja. 

Odevanje 

Maje su nosile raznovrsnu odeću koja se 

prilagođavala klimatskim uslovima i društvenom 

statusu. Muškarci su obično nosili tunike, pantalone 

ili kilt-ove, dok su žene nosile dugačke haljine koje 

su često bile ukrašene bogatim vezom i šarenim 

uzorcima. Maje su koristile prirodne materijale 
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poput pamuka, lanenog platna i kore drveta za 

izradu svoje odeće. 

Nakit 

Maje su volele nošenje nakita kao deo svoje 

svakodnevne i svečane odeće. Nakit je bio izrađen 

od raznih materijala poput zlata, srebra, bakra, 

jadeita, školjki i kostiju. Maje su nosile ogrlice, 

narukvice, prstene, naušnice i druge komade nakita. 

Nakit je bio važan simbol društvenog statusa, 

religijske pripadnosti i estetskog izraza. 

Frizure 

Frizure su takođe bile važne u stilu života Maja. 

Muškarci su obično nosili kratko ošišanu kosu, dok 

su žene nosile dugu kosu koja je bila ukrašena 

perjem, cvetovima ili pletenicama. Kosa je imala 

simboličko značenje i često je bila povezana sa 

religijskim i verskim verovanjima. 

Tkanje 

Maje su bile vešte u tkanju i tkanje je bila važna 

veština koja se prenosila s kolena na koleno. Tkanje 

se obavljalo na ručnim razbojima, a koristili su 

razne boje i dizajne kako bi stvarali različite obrasce 

na tkaninama. Tkanine su se koristile za izradu 

odeće, pokrivača, jastuka i drugih predmeta. 
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Odevanje, nakit, frizure i tkanje su bili načini na 

koje su se Maje izražavale, ukrašavale sebe i 

pokazivale svoj društveni status. Oni su se takođe 

bavili zanatima kao što su bojenje tkanina, izrada 

perli i izrada vezova kako bi stvarali bogate teksture 

i detalje na svojim odevnim predmetima. 

Obrazovanje i umetnost 

Drevne Maje su imale razvijen obrazovni sistem 

koji je obuhvatao pismenost, matematiku, 

astronomiju i druge naučne discipline. Umetnost je 

takođe bila važan deo njihove kulture. Evo pregleda 

obrazovanja i umetnosti kod drevnih Maja. 

Obrazovni sistem 

Obrazovanje kod Maja bilo je usmereno na obuku 

sveštenika, plemića i drugih visokih društvenih 

slojeva. Sveštenici su bili odgovorni za prenošenje 

znanja o religiji, ritualima, kalendarskim sistemima 

i mitologiji. Obrazovanje se obično vršilo kroz 

usmenu tradiciju, gde su se znanje, mitovi i istorija 

prenosili s kolena na koleno. Maje su takođe imale 

razvijen sistem pisanja i hijeroglifa koji su koristili 

za zapisivanje verskih i istorijskih tekstova. 
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Pismenost 

Maje su razvile jedan od najrazvijenijih sistema 

pisanja u prekolumbovskoj Americi. Njihov 

pismeni sistem se naziva hijeroglifi i koristio se za 

pisanje na kamenim spomenicima, keramici i 

drugim medijima. Hijeroglifi su kombinovali 

slikovne i simboličke elemente, a svaki simbol 

predstavljao je zvuk, reč ili ideju. 

Slikarstvo 

Slikarstvo je bila važna forma umetnosti kod 

drevnih Maja. Slikali su freske na zidovima 

hramova, palata i drugih građevina. Slike su 

prikazivale bogove, mitološke scene, ceremonije, 

svakodnevni život i prirodu. Maje su koristile 

bogate boje i detalje da bi izrazile svoje ideje i 

verovanja. 

Keramika 

Maje su bile vešti keramičari i izrađivali su prelepe 

keramičke predmete. Njihova keramika je često bila 

ukrašena bogatim slikama i simboličkim dizajnima. 

Keramički predmeti su služili različitim svrhama, 

od upotrebnih predmeta kao što su posude i sudovi, 

do religijskih i estetskih objekata kao što su 

bogatstva i figurine. 
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Muzika 

Muzika je bila integralni deo života Maja. Oni su 

koristili različite instrumente poput bubnjeva, 

školjki, flaute, truba i drugih. Muzika je bila 

prisutna u verskim ceremonijama, zabavama, 

plesovima i drugim događajima. Maje su takođe 

pridavale značaj zvucima prirode i koristile su ih u 

svojoj muzici. 

Obrazovanje i umetnost su bili važni u društvu 

drevnih Maja. Oni su cenili znanje, estetiku i 

umetnički izražaj kao sredstvo za povezivanje sa 

duhovnim svetom, izražavanje svojih verovanja i 

oplemenjivanje svakodnevnog života. Umetnost i 

obrazovanje su ostavili bogato nasleđe u obliku 

monumentalnih građevina, hijeroglifa, freski, 

keramike i muzike koje su očuvane do današnjeg 

dana. 
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Poglavlje 5 

Maja kalendari i astronomija 

 

Drevni Maja su koristili dva glavna kalendara za 

praćenje vremena i organizaciju svojih verskih i 

poljoprivrednih aktivnosti - Tzolkin i Haab. Oba 

kalendara imaju svoju posebnu ulogu i važnost u 
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kalendaru Maja. Evo pregleda Tzolkin i Haab 

kalendara i njihove važnosti za Maje. 

Tzolkin kalendar 

Tzolkin kalendar je bio sveti ritualni kalendar koji 

se koristio za predviđanje povoljnih i nepovoljnih 

dana za verske ceremonije, proročanstva i druge 

duhovne aktivnosti. Tzolkin kalendar se sastoji od 

260 dana, koji su predstavljeni kombinacijom 13 

brojeva i 20 simbola. Svaki dan ima svoju 

jedinstvenu kombinaciju broja i simbola, a ciklus od 

260 dana se ponavlja. Maje su verovale da svaki dan 

ima svoju posebnu energiju i uticaj na ljude i svet. 

Haab kalendar 

Haab kalendar je bio solarni kalendar koji se 

koristio za praćenje godišnjih doba i poljoprivredne 

aktivnosti. Haab kalendar se sastoji od 18 meseci, 

pri čemu svaki mesec ima 20 dana, plus pet dodatnih 

"nesrećnih dana" na kraju godine. Ukupno, Haab 

kalendar ima 365 dana. Ovaj kalendar je bio važan 

za određivanje optimalnih vremena za 

poljoprivredne radove, kao što su sadnja useva, 

berba i zalivanje. 

Važnost datuma 

Važnost datuma u Maja kalendarima se ogledala u 

njihovoj veri u vezu između vremena i božanske 

energije. Maje su verovale da određeni dani imaju 
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poseban uticaj na verske obrede, proročanstva, 

političke događaje i poljoprivredne aktivnosti. 

Tzolkin i Haab kalendari su se međusobno 

kombinovali kako bi se odredili povoljni trenuci za 

različite aktivnosti. Takođe, posebna pažnja je 

posvećivana cikličkim ponavljanjima i ritmovima u 

ovim kalendarskim sistemima. 

Za Maje, datumi su bili važni za organizaciju 

verskih festivala, ceremonija i rituala. Ovi datumi su 

takođe bili važni za određivanje povoljnih trenutaka 

za političke odluke, trgovinske aktivnosti i 

poljoprivredne radove. Maje su smatrale da 

usklađivanje sa ciklusima vremena donosi sreću, 

prosperitet i harmoniju sa božanskim silama i 

prirodom. 

Tzolkin i Haab kalendari su bili ključni elementi u 

organizaciji i praćenju vremena u životu drevnih 

Maja. Njihova složenost i preciznost pokazuju visok 

nivo astronomske i matematičke ekspertize koju su 

Maje imale. 

Astronomska znanja 

Drevne Maje su imale značajno astronomsko znanje 

i bili su veoma posvećeni proučavanju nebeskih 

tela. Astronomija je imala važnu ulogu u njihovom 

verskom verovanju i organizaciji kalendara. Evo 

pregleda njihovih astronomskih znanja, 

opservatorija i veze sa religijskim verovanjima. 
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Opservatorije 

Maje su izgradile opservatorije za posmatranje neba 

i praćenje kretanja sunca, meseca, planeta i drugih 

nebeskih tela. Ove opservatorije su bile izgrađene 

na visokim tačkama kao što su piramide, hramovi i 

astronomske platforme. Najpoznatija opservatorija 

je El Caracol u Chichen Itzi, koja je imala posebne 

otvore i prolaze za posmatranje astronomskih 

fenomena. 

Praćenje nebeskih tela 

Maje su pažljivo pratili kretanje sunca, meseca i 

drugih nebeskih tela. Oni su koristili ove podatke za 

određivanje kalendara, predviđanje vremenskih 

prilika, organizaciju verskih obreda i poljoprivredne 

aktivnosti. Maje su znale da su solsticij i ekvinocij 

važni trenuci u godini i pažljivo su pratili ove 

fenomene. 

Veza sa religijskim verovanjima 

Astronomska znanja Maja bila su tesno povezana sa 

njihovim religijskim verovanjima. Maje su verovale 

da su nebeska tela i njihovi pokreti povezani sa 

božanskim silama i sudbinom ljudi. Sunce, mesec i 

zvezde smatrani su božanskim entitetima, a njihovo 

kretanje i pozicija bili su ključni za određivanje 

povoljnih trenutaka za verske rituale i proricanje 

budućnosti. Na primer, Maje su pažljivo pratili 
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pomračenja sunca i meseca kao važne događaje sa 

duhovnom i proročanskom važnošću. 

Kalendari 

Astronomska znanja su bila ključna za razvoj 

kompleksnih kalendara Maja, poput Tzolkin i Haab 

kalendara. Tzolkin kalendar je bio zasnovan na 

kombinaciji astronomskih ciklusa, dok je Haab 

kalendar koristio solarnu astronomiju za 

određivanje godišnjih doba. Ovi kalendari su bili 

važni za organizaciju verskih i poljoprivrednih 

aktivnosti, kao i za predviđanje povoljnih i 

nepovoljnih trenutaka u životu Maja. 

Astronomska znanja Maja pokazuju njihovu 

duboku povezanost sa prirodom, kosmosom i 

duhovnim svetom. Maje su bili vrlo posvećeni 

proučavanju neba, a njihova astronomska znanja su 

se prenosila kroz generacije. Astronomija je bila 

integralni deo njihove religije, kulture i načina 

života. 
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Poglavlje 6 

Medicina i način lečenja 

 

 

Drevne Maje su razvile značajno znanje i praksu u 

oblasti medicine i lečenja. Njihov pristup medicini 

bio je holistički, kombinujući fizičke, duhovne i 
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prirodne metode. Evo pregleda medicinskih praksi i 

načina lečenja drevnih Maja. 

Biljna medicina 

Biljna medicina je bila osnova lečenja drevnih 

Maja. Maje su koristile razne biljke, kore, korenje i 

druge delove biljaka za pripremu lekova. Imale su 

bogato znanje o lekovitim svojstvima biljaka i 

koristile su ih za lečenje različitih bolesti i stanja, 

uključujući groznicu, infekcije, rane, probavne 

probleme i druge zdravstvene tegobe. 

Hirurgija 

Drevne Maje su takođe bavile hirurškim 

postupcima. Koristili su oštre instrumente od 

kamena i opne kako bi izvodili operacije kao što su 

ekstrakcija zuba, setiranje slomljenih kostiju i 

obavljanje raznih vrsta operacija. Imali su napredno 

znanje o anatomiji i razvili su tehnike za 

zaustavljanje krvarenja i smanjivanje bola tokom 

operacija. 

Masaža i manipulacija 

Masaža i manipulacija tela bili su deo terapije 

drevnih Maja. Koristili su masažu, akupresuru i 

druge tehnike za ublažavanje bolova, opuštanje 

mišića i poboljšanje cirkulacije. Smatrali su da 
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manipulacija tela pomaže u ravnoteži energije i 

poboljšava opšte zdravlje. 

Rituali i duhovno lečenje 

Drevne Maje su takođe koristile rituale i duhovno 

lečenje kao deo svog pristupa medicini. Verovale su 

da je duhovno blagostanje važno za fizičko zdravlje 

i koristile su verske rituale, molitve, ceremonije i 

paljenje tamjana kako bi izlečile bolesti i vraćale 

ravnotežu tela i duše. 

Astrologija i proricanje 

Astrologija je bila deo medicinskog pristupa Maja. 

Verovale su da su planetarni pokreti i astrološki 

faktori povezani sa zdravljem i bolestima. Astrolozi 

su koristili svoje znanje o nebeskim telima i 

astrološkim kartama kako bi dijagnostikovali 

bolesti i predvideli ishod lečenja. 

Važno je napomenuti da su drevne Maje, poput 

drugih drevnih civilizacija, imale ograničeno znanje 

o medicini u poređenju sa modernim medicinskim 

dostignućima. Ipak, njihov holistički pristup 

lečenju, koji je uključivao fizičke, duhovne i 

prirodne elemente, pokazuje njihovo razumevanje 

veze između tela, duha i prirode. 
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Poglavlje 7 

Kraj Maja civilizacije 

 

Kraj drevne Maja civilizacije i njihov nestanak 

predstavljaju jednu od velikih misterija u 

arheologiji. Iako nema jedinstvenog objašnjenja, 

postoji nekoliko teorija koje se bave razlozima za 
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kolaps Maja civilizacije. Evo pregleda nekih od tih 

teorija. 

Ekološki faktori 

Jedna od teorija sugeriše da su ekološki faktori 

igrali ključnu ulogu u kolapsu Maja civilizacije. 

Preterano krčenje šuma i neodrživo upravljanje 

prirodnim resursima, kao i suše, deforestacija, 

erozija tla i gubitak plodnosti zemlje, mogli su 

dovesti do nedostatka hrane i ekoloških problema 

koji su negativno uticali na društvo Maja. 

Društveni faktori 

Društveni faktori, kao što su politički nemiri, 

unutrašnji sukobi, društvene nejednakosti i 

nestabilnost, takođe su se smatrali faktorima koji su 

doprineli kolapsu Maja civilizacije. Konflikti 

između gradova-država, političke nestabilnosti i 

plemićki ratovi mogli su izazvati raspad centralne 

vlasti i dovesti do opadanja socijalnog poretka. 

Ekonomski faktori 

Ekonomski faktori, poput trgovinskih poremećaja, 

pada trgovine i ekonomskih neravnoteža, mogli su 

doprineti kolapsu Maja civilizacije. Promene u 

trgovinskim rutama, smanjenje resursa i prekid 

trgovinskih veza mogli su uticati na ekonomsku 

stabilnost i uzrokovati slabljenje privrede Maja. 
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Društvena dezintegracija 

Druga teorija sugeriše da je do kolapsa Maja 

civilizacije došlo zbog procesa društvene 

dezintegracije. To bi moglo uključivati gubitak vere 

u političke institucije, verske promene, gubitak 

zajedničkih vrednosti i identiteta, što je dovelo do 

pada socijalnog poretka i kolektivnog identiteta 

Maja. 

Važno je napomenuti da ove teorije nisu međusobno 

isključive i da je moguće da su se više faktora 

kombinovali kako bi doveli do kolapsa Maja 

civilizacije. Takođe je važno razumeti da, iako je 

centralizovana politička vlast i monumentalne 

građevine opale, Maje kao narod nisu nestale, već 

su se preoblikovale i integrisale u druge kulture u 

regionu. 

Iako je nestanak drevnih Maja i dalje tajanstven, 

arheolozi i istraživači nastavljaju da proučavaju 

ostatke, artefakte i pisane izvore kako bi dobili bolji 

uvid u razloge za kraj njihove civilizacije. 
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Nasleđe i oživljavanje: očuvanje 

kulturne baštine, moderne studije i 

istraživanja 

 

Nasleđe i oživljavanje kulture Maye igraju važnu 

ulogu u očuvanju kulturne baštine i razumevanju 

njihove prošlosti. 

Očuvanje kulturne baštine Maye podrazumeva 

zaštitu arheoloških nalazišta, umetničkih dela, 

pisama i drugih artefakata koji nam pomažu da 

bolje razumemo njihovu kulturu i način života. 

Mnoge zemlje u kojima je nekada cvetala 

Mayanska civilizacija, poput Meksika, Gvatemale, 

Hondurasa i Belizea, preduzimaju korake da zaštite 

ove vredne nasleđe. 

Moderne studije i istraživanja igraju ključnu ulogu 

u otkrivanju novih informacija o Mayanskoj 

kulturi. Arheolozi, istoričari, antropolozi i drugi 

stručnjaci proučavaju arheološke nalaze, 

analiziraju pisane izvore i sprovedu istraživanja na 

terenu kako bi dobili uvid u različite aspekte 

njihovog društva, religije, umetnosti, jezika i 

drugih oblasti. 

Pored toga, postoji i napor da se ožive neki aspekti 

Mayanske kulture. Mnogi ljudi u regionu i širom 
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sveta istražuju i promovišu tradicionalne običaje, 

jezik, umetnost i religiju Maye. Ovo uključuje 

organizaciju kulturnih događaja, festivala, izložbi i 

predavanja kako bi se širila svest o bogatoj nasleđu 

Mayanske civilizacije. Takođe, nastoji se da se 

očuva i podrži tradicionalno znanje i veštine, kao 

što je umetnost tkanja, keramika i pravljenje 

tradicionalne hrane. 

Nasleđe i oživljavanje Mayanske kulture su važni 

za očuvanje kulturne raznolikosti sveta i za 

razumevanje našeg zajedničkog nasleđa. Takođe, 

pružaju nam uvid u bogatu prošlost civilizacije 

koja je ostavila trajni uticaj na mnoge aspekte 

savremenog društva. 

 

 

 

 


